
 

protejat. Deoarece planta nu are o creștere înalta și are puțini copileți este foarte ușor de realzat toate procedeele 

tehnologice pe parcursul întregii perioade de vegetație. 

Un avantaj pentru hibridul Ciaikovsky F1 este faptul ca planta practic nu au copileți iar frunzele sunt 

mici și este foarte ușor de lucrat în cultura dată. 

Hibridul Arene F1 are un mare minus și anume faptul că planta are o mulțime de copileți și vreji imense 

ceea ce creează dificultăți la îngrijire și recoltare. 

În cazul hibridului Bjorn F1 planta de asemenea se caracterizează prin creșteri vegetative dezvoltate 

ceea ce implică dificultăți la realizarea lucrărilor în perioada de îngrijire a plantelor. Pe lângă toate, planta 

crește destul de lungă și după un anumit timp trebuie tăiată pentru a limita creșterea vegetației și a lasă planta 

să se concentreze asupra formării organelor generative. Cel mai dezvoltat grad a părții vegetative s-a înregistrat 

la hibridului Spino F1. Cea mai înaltă apreciere a calităților gustative a fructelor s-a evidențiat la V5 - hibridul 

Aphina F1, acest hibrid se caracterizează și printr-o creștere moderată a părții vegetative, un avantaj important 

de a reduce lucrările suplimentare de copilire și palisare a plantelor. Productivitatea cea mai înaltă la unitatea 

de suprafață s-a înregistrat la hibridul Chaikovski fiind de 45 t/ha, dar cu calități gustative a fructelor mai 

scăzute. Acest hibrid este pretabil pentru al doilea ciclu de cultura și cu bune calitați a fructelor pentru 

procesare. 
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Abstract. The researches were carried out, in the central fruit-growing area of the Republic of Moldova, 

in stationary experiments. The growth and fruiting of the biennial raspberry variety Przehyba was studied 

according to the number of stems per linear meter and the mineral fertilization of the plantation with complex 

fertilizers, administered by fertigation and foliar. The number of stems per linear meter and mineral fertilization 

have a decisive role in managing the quality of raspberry fruits. The importance of shoot regulation and the 

administration of mineral fertilizers on the development of lateral branches, inflorescences on the plant, size, 

fruit weight and plant productivity were analyzed. 

 

Cuvintele-cheie: Zmeur, Îngrășăminte minerale complexe, Productivitate, Calitatea fructelor 

Rezumat. Cercetările au fost efectuate, în zona pomicolă de centru a Republicii Moldova, în experiențe 

staționare. S-a studiat creșterea și fructificarea soiului bienal de zmeur Przehyba în funcție de numărul de 

tulpini pe metru linear și fertilizarea minerală a plantației cu îngrășăminte complexe, administrate prin 

fertirigare si foliar. Numărul de tulpini pe metru linear și fertilizarea minerală dețin un rol determinant în 

gestionarea calității fructelor de zmeur. S-a analizat importanța normării lăstarilor și administrarea 

îngrășămintelor minerale la dezvoltarea ramurilor laterale, a inflorescențelor de pe plantă, mărimii, greutății 

fructului și productivității plantelor. 

 

Cercetările au fost efectuate în plantația de zmeur, cu soiul bienal Przehyba, in GȚ ,,Nasu 

Vasile’’. S-a studiat efectul normării lăstarilor la metru liniar asupra creşterii plantelor şi formării 

producţiei de fructe. Pentru realizarea scopului preconizat au fost cercetate următoarele 
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variante: V1 - 3 lăstari pe metru liniar; V2 - 4 lăstari pe metru liniar; V3 - 6 lăstari pe metru liniar; 

V4 – martor, fără normarea lăstarilor. Pentru fertilizarea plantației au fost utilizate îngrășăminte 

complexe, de la compania ,,Mivena’’,administrate prin fertigare si foliar: 

 Field-Cote CRF (18-08-12-7MgO-TE 6М) – o fertilizare ( primăvara pana la dezmugurire); 

 Granusol WSF (20+20+20+1MgO+Tе) – până la înflorire și după înflorire - 6 fertilizări (3 

tratamente prin fertigare și 3 fertilizări foliare); 

 Granusol WSF (17-10-17-12CaO+TE) - la formarea fructelor roșii – 3 fertilizări (2 

fertilizări prin fertigare și o fertilizare foliară); 

 Biostimulator, marca ,,Atonic’’ - 2 fertilizări ( una la dezmugurire și una înainte de 

înflorire). 

Managementul cultural al plantației. Măsurile agrotehnice în plantații au fost aplicate în 

mod regulat în timpul studiului (controlul bolilor, înlăturarea frunzelor de prisos la înălțimea de 15 

cm de la sol, irigarea și fertilizarea). Plantația se irigă prin picurare, iar pentru a monitoriza umiditatea 

solului se utilizează traductorii Watermark instalați la 20, 40 și 60 cm adâncime în fiecare rând. Apa 

se distribuie prin magistrale cu picurători fixate la 40 cm de la sol pe direcția rândului. Sistemul de 

suport și palisare este format din stâlpi de beton armat și sârme dublă cu trei nivele, amplasate la 40 

cm de la sol, nivelul întâi, urmat la 60 cm mai sus nivelul doi și 70 cm mai sus de nivelul trei. Solul 

în plantații se menține ogor negru. De-a lungul rândului de arbuști sa aplicat 2-3 prașe mecanice, cu 

freza cu palpator. In perioada de vegetație sa introdus in sol prin irigare , îngrășăminte pe baza de 

N:P:K in dozele indicate mai sus. De asemenea după fructificare( luna septembrie) se vor utiliza 

dublu îngrășăminte complexe in doza de 16 kg NPK /ha cu conținut mai înalt de K in formula chimica. 

Anul 2022 sa caracterizat prin condiții mai aspre pentru creșterea vegetativă si generativă a 

plantelor din cauza unei primăveri rece, cu temperaturi joase pană la mijlocul lunii aprilie. Soiul 

Przehyba pentru anul 2 de vegetație a demonstrat rezultate înalte, la nivelul productivității si calității 

fructelor recoltate. Din cauza temperaturilor joase din perioada martie –aprilie anului curent fazele 

fenologice au avut loc cu întârziere de 10 zile fata de anul trecut. De asemenea putem menționa 

prezența secetei hidrologică înalta in decursul perioadei de recoltare. Temperaturile înalte in perioada 

de recoltare nu au influențat calitatea fructelor (formarea petelor albe pe fructe, sau zbârcirea 

fructelor), care au fost prezente in mai multe plantații din apropiere, la soiurile bienale ( Rubin 

Bulgăresc, sau Novosti Cuzmina) [2].  

In rezultatul cercetărilor in condiții de câmp, am evidențiat următoarele concluzii și 

recomandări pentru sectorul de producere: 

 Utilizarea eficientă a îngrășămintelor minerale complexe favorizează formarea recoltelor 

mai mari per planta, cu fructe de calitate, și favorizează menținerea fructificării uniforme pe parcursul 

perioadei de fructificare; 

 Îngrășămintele minerale complexe asigură fermitate înaltă a fructelor de zmeur pe parcursul 

a 30 zile de recoltare. Scăderea în fermitate și mărime ale fructelor se observa în ultimele 2 -3 recoltări 

ale sezonului de recoltare. In variantele unde nu sa utilizat îngrășămintele minerale se observă 

fermitate slaba a fructelor și creștere slabă a lăstarilor. 

 Datorita soiului performant si aplicării îngrășămintelor minerale bine echilibrate sa obținut 

randamentul înalt de fructe de calitate I, de 95%, ceea ce îl poziționează in topul soiurilor de zmeur 

cele mai pretabile pentru piața fresh; 

 In rezultatul cercetărilor efectuate am obținut fructe mari, cu greutatea de 11 grame, 

specifice soiului dat, recolta totală pe plantă de 1,1-1,2 kg, în primul an de fructificare, ceea ce ar 

însemna calculat efectiv aproape 9 t/ha de fructi la densitatea de 8000 de ramuri biennale; 

 Pe parcursul recoltărilor nu sa observat schimbarea gustului fructelor de zmeur, acesta 

având un gust balansat, dulce- acrișor; 

 Se recomandă pentru sectorul de producție de lăsat câte 3-4 lăstari anuali dea lungul 

rândului de zmeur, in primul an de fructificare și utilizarea îngrășămintelor minerale complexe 

programate pentru obținerea recoltelor înalte și fructelor de calitate, destinate pentru piața de consum 

curent. 
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Abstract. The article presents the results of state testing of the biological effectiveness of the fungicide 

Sulfex Gold, WG (sulphur, 800 g/kg) against the fungus Erysiphe cruciferarum Opiz ex Junell., which causes 

powdery mildew of autumn rape. The experimental data obtained show that the biological efficiency of the 

treatments was at the level of the standard variant, and the preparation Sulfex Gold, WG can be recommended 

for inclusion in the State Register of phytosanitary products and fertilizers as a fungicide against autumn rape 

powdery mildew. 

 

În ultimele decenii au devenit tot mai frecvente secetele violente care crează condiții favorabile 

pentru dezvoltarea ciupercii Erysiphe cruciferarum Opiz ex Junell = Erysiphe cruciferarum Opiz. 

= Erysiphe communis Wallr. Fr. = Erysiphe communis f. cruciferarum Wallr., care determină 

usucarea prematură a frunzelor, începând din etajele de jos, iar în funcție de faza fenologică în care 

se găsește planta în momentul atacului și evoluției procesului patologic, se formează silicve mai mici, 

cu semințe mai puține și mai ușoare (fig 1). Combaterea integrată a bolilor și creşterea productivităţii 

culturilor de rapiţă este posibilă numai prin aplicarea tehnologiilor intensive, perfecţionarea 

sistemelor de protecţie a plantelor, utilizarea fungicidelor cu eficacitate înaltă și lărgirea sortimentului 

de produse omologate, inclusiv și pentru combaterea făinării. 

Investigaţiile în cadrul testării de stat a preparatului Sulfex Gold, WG în calitate de fungicid la 

rapiţă împotriva ciupercii Erysiphe communis f. cruciferarum s-au efectuat pe lotul experimental 

în SRL „LOREX AGRO”, s. Cneazevca, raionul Leova, la hibridul de rapiţă de toamnă Saper, în 

periofda de vegetaţie a anului 2021, figura 1. Montarea experienţei s-a făcut prin metoda 

dreptunghiului latin. Fiecare variantă includea câte patru repetiţii. Dimensiunile parcelelor pentru 

fiecare repetiţie au constituit 25 x 2 m (50 m2). Parcelele experimentale erau separate între ele prin 

cărări de 0,5 m lăţime pentru evitarea suprapunerii soluţiei de lucru de la o variantă la alta. Numerele 

variantelor şi repetiţiilor erau indicate cu vopsea pe planşe instalate în faţa fiecărei parcele. Pe sectorul 

experimental au fost efectuate două tratamente. Tratarea plantelor s-a făcut cu stropitoarea portabilă 

în orele fără vânt de dimineaţă. Observările fenologice şi evidenţele s-au făcut periodic, conform 

cerinţelor ,,Îndrumări metodice pentru testarea produselor chimice şi biologice de protecţie a plantelor 

de dăunători, boli şi buruieni în Republica Moldova” (Chişinău, 2002). 
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